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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 5539/2.7.2024 Ερώτηση 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους  

αναφερόμενους στον Πίνακα Κοινοποιήσεων Βουλευτές, σας γνωστοποιούμε ότι το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας από το 2019 έχει στηρίξει έμπρακτα, μέσω συγκεκριμένων πολιτικών και 

παρεμβάσεων, την προώθηση της αυτοπαραγωγής – αυτοκατανάλωσης (πλέον) και της εφαρμογής 

ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού με απώτερο σκοπό την κάλυψη των ενεργειακών 

αναγκών των καταναλωτών και τη μείωση του κόστους των λογαριασμών ρεύματος αυτών.

Ειδικότερα όσον αφορά την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών:

1. Με τον ν. 4759/2020, αυξήθηκε το μέγιστο όριο εγκατεστημένης ισχύος για ενεργειακό και εικονικό 

ενεργειακό συμψηφισμό από 1MW στα 3MW, και παράλληλα δόθηκε η δυνατότητα σε νομικά πρόσωπα 

του κράτους ή νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, τα οποία επιδιώκουν σκοπούς δημοσίου 

ενδιαφέροντος, γενικής ή τοπικής εμβέλειας, να μπορούν να εγκαθιστούν σταθμούς για ενεργειακό 

συμψηφισμό ίσο με το 100% της κατανάλωσης τους.

2. Με τροποποιήσεις της οικείας απόφασης για την εφαρμογή ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού 

συμψηφισμού: 

α. Αυξήθηκαν τα όρια τόσο στο Διασυνδεδεμένο Δίκτυο όσο και τα επιτρεπόμενα περιθώρια για 

ενεργειακό συμψηφισμό στα Μη Διασυνδεμένα Νησιά.

β. Καθορίστηκε για πρώτη φορά η έννοια της μη έγχυσης ώστε να μπορέσουν να γίνουν έργα σε 

περιοχές που δεν υπάρχει ηλεκτρικός χώρος.

γ. Τέθηκαν χρονικές προθεσμίες στην υλοποίηση των έργων με στόχο την επιτάχυνση και 

υλοποίηση τους.

δ. Απλοποιήθηκε η διαδικασία αδειοδότησης σταθμών έως 10,8kW, για τους οποίους δεν εκδίδεται 

Οριστική Προσφορά Σύνδεσης αλλά υπάρχει απλή διαδικασία γνωστοποίησης και σύναψη Σύμβασης 

Σύνδεσης.

3. Με τον ν. 4951/2022:

α. Απαλλάχθηκαν από Βεβαίωση Παραγωγού οι σταθμοί Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. που εγκαθίστανται 

από αυτοπαραγωγούς, οι οποίοι δεν διοχετεύουν πλεόνασμα της παραγόμενης ενέργειας στο Δίκτυο ή το 

Σύστημα, καθώς και οι σταθμοί Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. του άρθρου 14Α του ν. 3468/2006 (Α΄ 129), ήτοι 

αυτοπαραγωγή μέσω εφαρμογής ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού.

β. Εξαιρέθηκαν από την υποχρέωση προσκόμισης εγγυητικής επιστολής για την υποβολή αίτησης για 

την χορήγηση Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης από τον αρμόδιο Διαχειριστή, οι σταθμοί Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.) που εγκαθίστανται σε κτίρια, ανεξαρτήτως ισχύος, καθώς και σταθμοί Α.Π.Ε. 



και Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης (Σ.Η.Θ.Υ.Α.) που εγκαθίστανται από 

αυτοπαραγωγούς, σύμφωνα με το άρθρο 14Α του ν. 3468/2006.

γ. Δεσμεύτηκαν 10MW ανά Υποσταθμό - πλέον των περιθωρίων που υφίστανται – εκ των οποίων 

6MW αποκλειστικά για νοικοκυριά και αγρότες και 4MW για επιχειρήσεις του δευτερογενούς και 

τριτογενούς τομέα και Κοινότητες Ανανεώσιμης Ενέργειας και Ενεργειακές Κοινότητες Πολιτών που 

θέλουν να εγκαταστήσουν ένα Φ/Β σταθμό για αυτοπαραγωγή και αυτοπαραγωγή μέσω εφαρμογής 

ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού.

ε. Δεσμεύτηκε το είκοσι τοις εκατό (20%) του διαθέσιμου περιθωρίου ανάπτυξης φωτοβολταϊκών 

σταθμών, ανά σύστημα Μ.Δ.Ν., αποκλειστικά για φωτοβολταϊκούς σταθμούς που εγκαθίστανται από 

αυτοπαραγωγούς και αφορούν οικιακές χρήσεις (νοικοκυριά), τον πρωτογενή τομέα, τον δευτερογενή 

και τον τριτογενή τομέα (λοιπές χρήσεις), καθώς και Κοινότητες Ανανεώσιμης Ενέργειας και Ενεργειακές 

Κοινότητες Πολιτών.   

4. Με πρωτοβουλία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: 

α. Έγινε το πιλοτικό έργο στη νήσο Χάλκη, ένα φωτοβολταϊκό ισχύος 1MW μέσω της Ενεργειακής 

Κοινότητας της Χάλκης, όπου συμμετέχει και ο Δήμος και μέσω του οποίου καλύπτονται οι ενεργειακές 

ανάγκες των κατοίκων και των επιχειρήσεων του νησιού.

β. Δόθηκε συγκεκριμένο περιθώριο ισχύος σε περιοχές όπου το δίκτυο έχει χαρακτηριστεί ως 

κορεσμένο αποκλειστικά για την χορήγηση Οριστικών Προσφορών από τον αρμόδιο Διαχειριστή και την 

εγκατάσταση σταθμών αυτοπαραγωγής για την εφαρμογή ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού 

συμψηφισμού. Συγκεκριμένα, 40MW για την νήσο Κρήτη, 15MW για το σύμπλεγμα Πάρου Νάξου, 

Μύκονος, Σύρος, Άνδρος, Τήνος, 400MW για την Πελοπόννησο και 140MW για την Εύβοια.

γ. Εξασφαλίστηκαν μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης πόροι για τη ενίσχυση νοικοκυριών και αγροτών 

επιδοτώντας σημαντικό μέρος της κατασκευής φωτοβολταϊκού και μπαταρίας για να μπορούν να 

καλύπτουν τις ενεργειακές τους καταναλώσεις αυτοκατανάλωσης και την εφαρμογή ενεργειακού 

συμψηφισμού.

δ. Προτάθηκε, εγκρίθηκε και έχει τεθεί ως μεταρρύθμιση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας η προώθηση της αυτοκατανάλωσης, 

η οποία αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα για το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο ενσωμάτωσης της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2018/2001 με το ν. 5037/2023 

(ΦΕΚ Α’ 78): 

 Προωθείται ο ταυτοχρονισμός της παραγωγής με την κατανάλωση μέσω της εγκατάστασης 

φωτοβολταϊκών σταθμών με μπαταρία, ώστε να αποθηκεύεται η παραγόμενη ενέργεια του 

φωτοβολταϊκού τις ώρες που δεν καταναλώνεται και να εγχέεται τις  νυχτερινές ώρες. Μία λύση 

που δεν επιβαρύνει ιδιαίτερα το ηλεκτρικό δίκτυο και δεν θέτει ιδιαίτερους προβληματισμούς 

στους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας.

 Δίνεται η δυνατότητα σε φυσικά και νομικά πρόσωπα που δεν μπορούν να εγκαταστήσουν ένα 

φωτοβολταϊκό εκεί που έχουν την κατανάλωση τους λόγω έλλειψης ηλεκτρικού ή και φυσικού 

χώρου να το εγκαταστήσουν απομακρυσμένα, ακόμα και σε άλλη Περιφέρεια, και να μπορέσουν 

να καλύψουν με εικονικό ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό τις καταναλώσεις τους.

 Δίνεται η δυνατότητα σε πολλές επιχειρήσεις μαζί (τουλάχιστον 15) να συστήσουν μία 

Ενεργειακή Κοινότητα και από κοινού να εγκαταστήσουν ένα Φ/Β, ώστε να καλύπτουν τις 

καταναλώσεις τους.

Περαιτέρω, με το ν. 5106/2024, δόθηκε η δυνατότητα –υπό προϋποθέσεις–για τη μετατροπή σταθμών 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. με αποζημίωση της παραγόμενης ενέργειας 

σε σταθμούς αυτοκατανάλωσης.



Ως αποτέλεσμα των παραπάνω πολιτικών και μέτρων, όσον αφορά το Διασυνδεδεμένο Δίκτυο (δεν 

συμπεριλαμβάνονται τα Μη Διασυνδεδεμένα Νησιά):

 Έχουν τεθεί σε λειτουργία πάνω από 65.000 Φ/Β σταθμοί αυτοπαραγωγής και σταθμοί 

αυτοπαραγωγής με ενεργειακό και εικονικό ενεργειακό συμψηφισμό, συνολικής ισχύος ~1GW 

εκ των οποίων:

 από το 2019 και έπειτα, πάνω από 23.000 με συνολική ισχύ ~640MW

 επίσης, τα έτη 2015 – 2016 -2017 – 2018, συνδέθηκαν 1.500 σταθμοί με συνολική 

ισχύ ~26MW

 Έχουν Οριστική Προσφορά Σύνδεσης ή/και Σύμβαση Σύνδεσης με τον Διαχειριστή του Δικτύου 

14.969 Φ/Β σταθμοί αυτοπαραγωγής και σταθμοί αυτοπαραγωγής με ενεργειακό και εικονικό 

ενεργειακό συμψηφισμό συνολικής ισχύος 580MW, εκ των οποίων:

 τα έτη 2015 – 2016 -2017 – 2018, χορηγήθηκαν έξι (6) Οριστικές Προσφορές 

Σύνδεσης συνολικής ισχύος 1MW ενώ,

 από το 2019 και έπειτα χορηγήθηκαν Οριστικές Προσφορές Σύνδεσης ή συνάφθηκαν 

Συμβάσεις Σύνδεσης συνολικά για 14.963 σταθμούς συνολικής ισχύος 580MW. 

Όσον αφορά στα Προγράμματα ενεργειακού συμψηφισμού που για πρώτη φορά προκηρύχθηκαν επί 

της Κυβέρνησης Κυριάκου Μητσοτάκη, ήτοι το  Πρόγραμμα «Φ/Β στη Στέγη» και το Πρόγραμμα «Φ/Β 

στο χωράφι» με σκοπό την ενίσχυση των νοικοκυριών και κυρίως των ευάλωτων συμπολιτών μας καθώς 

και τους πρωτογενούς τομέα, επισυνάπτεται η απάντηση της εταιρείας «Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου 

Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» (ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ) που είναι ο Φορέας Διαχείρισης και Ελέγχου των εν 

λόγω Προγραμμάτων.

Σχετικά με την προβλεπόμενη στο ν.5037/2023 Υπουργική Απόφαση για την αυτοπαραγωγή 

ενέργειας, σας ενημερώνουμε ότι στις 27.6.2024 τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση σχέδιο της Υπουργικής 

Απόφασης. Στο πλαίσιο αυτό, λάβαμε 36 επιστολές με σχόλια και παρατηρήσεις, τα οποία 

επεξεργάζόμαστε, ώστε να προβούμε το επόμενο διάστημα, στο τελικό σχέδιο και την έκδοση της 

απόφασης, για την περαιτέρω ενίσχυση της αυτοκατανάλωσης και την αξιοποίηση φθηνής ενέργειας από 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) από πολίτες και επιχειρήσεις.

Τέλος, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας πάντα παρακολουθούμε στενά τις καλές 

πρακτικές που εφαρμόζονται στις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες και αξιοποιούμε ό,τι κρίνεται εφικτό από 

τεχνική και δημοσιονομική άποψη για την ενίσχυση των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων της χώρας.

Η Υφυπουργός

 Αλεξάνδρα Σδούκου

Eπισυνάπτεται: Το με αρ. πρωτ. 286624/24.7.2024 έγγραφο 



Πίνακας Κοινοποιήσεων

 Βουλευτές κ.κ.:

 Μαμουλάκη Χάρη

 Αυλωνίτη Αλέξανδρο-Χρήστο

 Βέττα Καλλιόπη

 Γαβρήλο Γεώργιο

 Δούρου Ειρήνη (Ρένα)

 Θρασκιά Ουρανία (Ράνια)

 Κασιμάτη Νίνα

 Μάλαμα Κυριακή

 Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο

 Μπάρκα Κωνσταντίνο

 Παναγιωτόπουλο Ανδρέα 

 Παπαηλιού Γεώργιο

 Παππά Πέτρο

 Πούλου Παναγιού (Γιώτα)

 Σαρακιώτη Ιωάννη

 Χρηστίδου Ραλλία

 Ψυχογιό Γεώργιο

 Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
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